

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVIII

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Talleres y Redacción: Burgos, 5

Todos los pagos anticipados

Teléfono núm. 6

Número suelto 10 céntimos

Lunes 9 de Agosto de 1920

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración

Burgos 5 y Berruguete, 1 y 3 (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Rincón

Calle Mayor principal, número 48

Núm. 11.278

Teléfono núm. 6

CUESTION INTERESANTE

El problema de la mendicidad, puede «si hay voluntad», tener facil solución en Palencia

A estar con los pobres voy, de estar con los pobres vengo, porque como no soy rico, con los pobres me entretengo.

En la primera sesión celebrada por la Junta Directiva de la «Asociación Palentina de Caridad» acabada de proclamarse en asamblea popular, se dijo por alguno de sus miembros que si no se disponía de unas tres mil pesetas mensuales, se malograria tan beneficiosa institución; más como se esperaba que ni una de las personas pudientes de Palencia, dejara de prestarla protección; confiábase en que se rebasaria aquella cifra y era una fundada esperanza elevada de racionales hipotecas establecidas en presencia de números de efecuencia abrumadora, sacadas de cuentas tan claras como estas:

Existen en Palencia, 4128 contribuyentes al Tesoro público, por rústica, urbana e industrial Supongamos reducida en una tercera parte esa cantidad para que represente el número de aquellos que muy cómodamente, sin hacer ningún sacrificio, podrían destinar «por lo menos una peseta al mes» cada uno a obras de caridad, a cumplir el deber que tenemos de dar limosna y prescindiendo de esa tercera parte, porque podría tratarse de contribuyentes, si, pero de infima cuantía.

Si agregamos al todavía gran número 2750 que resulta de propietarios e industriales de indudable potencial económico, suficiente para, sin esfuerzo, auxiliar al menesteroso, el probablemente superior que representan los perceptores del Estado, que como mínimo tienen un sueldo anual de 1500 pesetas, los empleados de la Diputación, del Ayuntamiento y de casas particulares que ninguno cobra menos retribución al año, y, finalmente los obreros que ganan más de cinco pesetas diarias de jornal; ese numeroso grupo, en fin, de que también podría esperarse que aunque no fuera más que con otra peseta mensual cada uno de los individuos que le integran acudiría en favor del necesitado, tendríamos un total de unas 5 500 a 6 000 personas que si el hambre, la desnudez y el frío que sufre el pobre, les moviera a compasión, qué duda cabe que se podría tener una suscripción mensual de 5500 a 6000 pesetas, que es justamente doble de lo que como mínimo se necesita con lo que se podría socorrer al indigente como es debido, porque entonces podría pensarse en vez de darlos socorros en especies, darles de comer en comedores de caridad; en vez de que fuesen andrajosos y llenos de miseria, se les podría vestir, se les podría pagar la renta de sus albergues y en el asilo podrían cobijarse los que aun siguen hacinados en las casas donde se recojen, al no poder admitirlos por escasez de medios; más de una noche en el asilo nocturno.

¡Y qué lástima es! que cuando el funcionamiento de la «Asociación palentina de Caridad» es tan perfecto, vaya a paralizarse por falta de dinero, que es el elemento poderosísimo que acciona a los organismos de esa naturaleza.

Ya tenia un brillante Consejo y sus juntas parroquiales para depurar las necesidades de los pobres socorridos. ¡Con qué facilidad se hacia la repartición de socorros! ¡con qué orden tan admirable!

Acudid a presenciar alguno. Id cualquiera lunes o jueves, o a las ocho y media de la mañana a la puerta accesoría de la Cooperativa Palentina, en la Plazuela de San Miguel, donde se distribuyen los socorros en especie a los pobres de primera y segunda categoría, o a las cinco de la tarde al Asilo nocturno, instalado en el pabellón del grupo escolar del Salón, que tiene acceso por la calle de la Plata, donde son socorridos los de tercera y cuarta categoría.

Aquellos pobrecitos ciegos, los ancianos imposibilitados por los años, las viejecitas que llenas de achaques no pueden ganarse la vida, aunque muy escasamente, venían percibiendo algo con que poder vivir.

¡Ya no lo tendrán! Volverán a ir de puerta en puerta de las casas de nuestros convecinos importunándoles; se estacionarán en las de los templos y casinos molestando a los que a ellos acuden; pero ¡tienen derecho a vivir! Si parte de la sociedad palentina se muestra indiferente, si no le importa nada que el prójimo tenga hambre y se hiele de frío, ¡qué menos va a hacer el prójimo que sufre esas torturas que echarse a la calle a ver si así se compadecen de él y le socorren!

Si el retraimiento para sostener a la «Asociación Palentina de Caridad» obedece a que «ojos no ven, corazón que no siente», dejemos que ante los frios de corazón, desfilen esas legiones de expectores que desde primero de Abril habían desaparecido de las calles de Palencia, de las que, claro, hay que quitar enseguida esos carteles en que se lee: «En esta ciudad está prohibida la mendicidad», y esos cepillos en que debemos ver el último baluarte en que se bate la «Asociación Palentina de Caridad» que se han colocado últimamente en la vía pública, que se quiten y con todos los documentos, (padrones de pobres, carnets de socorro, etc.), hagamos una hoguera en medio de la plaza pública para que no quede rastro alguno de lo que se intentó hacer y que no pudo lograrse en una capital en que tanto se gasta en otras cosas, y no porque la Administración de la institución fuese desafortunada y menos ruinosa, porque todo el gasto que tenía era 42 pesetas al mes.

Quiera Dios que las breves consideraciones hechas saquen de su retraimiento a esos cientos y cientos de personas que no han dado su nombre para sostener lo que indudablemente era una gran obra y al convocarse como se hace en la prensa, a una asamblea para ver el modo de evitar la desaparición de tan benéfica institución, acudan a ella con el firme propósito de que lejos de extinguirse, prevalezca, ya que es signo de caridad y de cultura, sobre todo que piensen en dar gracias a Dios por la protección que les dispensa, yendo en auxilio de ella esa veintena de personas que sus negocios marchan tan prósperamente que hacen balances con sus buenos 25 y 30.000 duros de ganancia anual.

Doña Magnanimidad

Hotel "LOS VIZCAINOS" ONTANEDA

El propietario del hotel-restaurant de «Los Vizcaínos», don Manuel Díaz López, se ha hecho cargo nuevamente del mismo desde el presente año, lo que pone en conocimiento de su clientela, así como por una nueva organización de los servicios, puede ofrecer precios económicos dentro de las actuales circunstancias.

Suscríbase a
EL DIARIO PALENTINO
el que más circula en la provincia

Películas callejeras

Una calle cualquiera de la ciudad. En ella, uno de esos antiestéticos y antiartísticos pianillos de manubrio, que golpea sin cesar horas y más horas sus maticos sobre alambres tirantes con presiones de cuerdas que dan sonidos musicales. Al lado, dos hombres jóvenes, fuertes y desgarbados, se sustituyen en la «penosa» tarea de dar vueltas al manubrio. Dos mozas mastuerzas, bailan groseramente, y media docena de niñas comienzan los pasos sicalpéticos del «fox-trot» americano. Otra media docena de madres admiran embobadas los movimientos de sus hijas y se hacen lenguas de lo pícaro e interconado que dan el paso de baile Luisita, Pepita, Juanita y demás compañeras «himeneístas».

Más tarde—ya muy tarde—cesa el pianillo en sus tareas y marcha, acompañándole la pena de las mozas mastuerzas, de las niñas bailaroras y de las madres admiradoras... un vecino—pícaro vecino él—abre la ventana de su casa y ve pasar el pianillo. Queremos ver en su cara, que ni el inventor de los pianillos, ni su respetable y señora madre salen muy bien parados, de la idea que cruza por la mente de aquel infeliz y atormentado vecino.

A poco, el pianillo pasa por nuestro lado. Va sobre un carricoche que arrastra pesadamente un escuálido borriquillo. Sobre las varas del carro y sobre el piano se han subido los dos chulos jóvenes y fuertes que se alternan en la pesada tarea de dar vueltas al manubrio... el burro vuelve la cabeza hacia el piano y seguramente dirá para su capote... ¡Qué mal anda el mundo... cuánto mejor debieran ir esos dos chulos jóvenes, fuertes y holgazanes, tirando del carro y yo arriba... nosotros por esta vez, estamos completamente de acuerdo con el pobre borriquillo escuálido, y agregamos al ver desaparecer a los chulos... ¡No decían que escaseaban los brazos para la agricultura!...

Es preciso dotar de mucha luz la parte interior del paseo del Salón. Las noches de concierto, cuando la Banda inicia los primeros compases de un baile, «se despusbla» el paseo de «niñas y niños» de 16 y más abrilos o mayos.

Somos un poco «detectivescos» y hemos seguido la ruta a los «emigrantes».

Tampoco nos sonrojamos por poco y hasta ahora somos capaces de disputar la plaza al bombero de servicio en «Chantecler»... sinceramente confesamos que el baile que se organiza en las interioridades del Salón, aprovechándose de la escasez de luz, podía perfectamente figurar como último número del programa del salón de «Chelito»...

Hay familias que tienen que salir de allí huyendo... Y lo triste del caso es que esas niñas, todas ellas bien—como hemos dado en llamarlas—son las madres futuras que han de educar a las también futuras mujeres de otras generaciones. Esto de la crema de la sociedad, se va poniendo algo agrio con el calor.

Los tiempos avanzan que es una «barbaridad».—Diálogo cogido al vuelo en el paseo del Salón.

Próximamente a nosotros hay un grupo de lindas señoritas. Una de ellas, con unos ojos profundamente soñadores, y «más profundamente estupendos», llama alarmada a una amiga que en aquel momento pasa frente a ella... «Luisita... pero, chica, tú te has fijado... Qué? —dice Luisita... pues que como traes la falda de «vuela» y no debes traer nada debajo,—la dice la señorita con los ojos estupendos—al pasar por la luz, se te dibujan las piernas... ¡Ah... ya, ya lo

sé... y se da media vuelta y sigue paseando.

Quien esto escucha, da también media vuelta y dice: «Definitivamente... hoy los tiempos adelantan, pero que es una «barbaridad».

¡Otro diálogo en el mismo paseo.—Personajes. dos elegantes señoras, que plácidamente arreñenadas en unas sillas, presencian el desfile de niños y niñas y no tan plácidamente el de los jóvenes que tienen la suerte de ir al lado de una muchachita rubia o morena, que les hace soñar con una vida feliz... sin duda la evocación de recuerdos pasados, hace que nuestras dos señoras se malhumoren al ver el desfile de novios...

Pero que monísima esta Pepita—dice la señora «más bien» de las dos que dialogan—... si—contesta la otra—monísima... Y creo que se casa enseguida. — ¡Cá... no lo crea V... en cuanto el chico se entere de «aquello». — ¡Por Dios... pero V. lo sabe de fijo... No,—contesta la que tal aseguraba—... pero como «por ahí se dice... ¡pues lo digo!...

Esto ocurre un Sábado de un mes cualquiera del año... al siguiente día, vemos desfilar por las calles de Palencia, una procesión... llenos de unción religiosa van los fieles... formando el cortejo, va devota, la señora que oímos hablar el sábado anterior en el Salón... en nuestros oídos suena aún aquello de «no... pero como lo dicen... pues lo digo». — Pensamos en un adagio castellano, que habla de velas a Dios y velas al diablo... y después agregamos nosotros... ¡pero para cuando se quedan los fusilamientos por la espalda!...

Pues eso, lo arreglaba yo enseguida... porque, por qué razón los acaparadores deben vivir... no comprende V. que esos son los culpables... además, con un programa económico verdad, ya estaba arreglado todo... Sorprendidos por las voces que dá el «conferenciante» teniendo por pupitre la mesa de café, por local una de las aceras, que invadidas con notorio perjuicio del público, hemos dado en llamar «terrazas», y por la identificación que siente por nuestras teorías, queremos conocerle... ¡ojga... moze!... quien ese señor que chillaba allí tanto... D. Fulano—nos contesta el mozo—... no le conocemos, y el mozo para recordárnosle agrega: si... no recuerda V. aquel «que hizo» «quiebra» hace años... ¡Ah!... y nos vamos.—Para qué más.

CHUFLA

DE TODA ESPAÑA

Información general

Castilla la Nueva

MADRID.—Maquinista muerto.—Una equivocación de los guardaaguas de la estación del Norte, le costó ayer de madrugada la vida a un maquinista, llamado Pelayo Guerra, de cuarenta y cinco años, que acababa de llegar a Madrid conduciendo el tren 4.010.

Mientras Pelayo examinaba en tierra las válvulas de la máquina en la vía muerta que se le designó, llegó otro tren y le arrolló, produciéndole lesiones gravísimas.

Cuando se le conducía en una camilla a la Clínica de urgencia de la calle del Marqués de Urquijo, falleció a consecuencia de ellas.

Aragón

ZARAGOZA.—Sargento suicida.—Ayer se registró en la arboleda de Macañaz, un suceso que produjo en un principio bastante alarma.

Sonó un disparo de arma corta, y hasta que se conoció el hecho de que se trataba se creyó que era un suceso de carácter social, y en este sentido comenzaron a circular varias versiones.

El sargento del regimiento noveno de Artillería, Emilio Artal Ramos, de ven-

FLORIANCO F. de YAGÜEZ
MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER —
Consulta de once a una
Mayor Pral., 86, principal

Suer. de
Ibañez
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 35
Teléfono 112

HERNIADOS
Braguero España del Doctor
J. Campos.—30 pesetas.—Lo mejor conocido.—En Palencia
Farmacia del Doctor Fuentes,
— Mayor Principal, 114 —
En Madrid: Montera, 88



GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de los Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (óptico)

Mayor Principal, 89

Ortega Arroyo

Médico de la Profilaxis de enfermedades venéreas - sífilíticas por oposición

Aplicación del 606 - 914 y derivados
VACUNACION ANTIRRÁBICA

Horas de consulta de 12 a 2 de la tarde y de 8 y media a 9 y media de la noche.

Don Sancho, 8, 1.º

Antonio de Guzmán Casado

MÉDICO TOCÓLOGO

de la Beneficencia Municipal

especialista en partos y enfermedades de la matriz

CONSULTA: DE 12 a 2

Barrio y Mier, 5, (antes Carnicerías)

CUESTA CEINOS

MÉDICO-DENTISTA

Mayor Pral., 94, 2.º izquierda

Escuela de Beritos

y Capataces agrícolas

ANUNCIO

En cumplimiento de lo dispuesto por R. D. de fecha 14 de Agosto de 1919, se convoca a exámenes de ingreso en las condiciones que se determinan en el anuncio inserto en la tablilla de anuncios de esta Escuela.

Palencia 7 de Agosto 1920.

El ingeniero Director,

J. Antonio Dorronsoro

tiseis años, natural de Zaragoza, atentó contra su vida disparándose un tiro de pistola en la región parietal derecha.

Varias personas acudieron al lugar del suceso, y de lo ocurrido se dió aviso al cuartel de Artillería.

Andalucía

SEVILLA.—Un novio mata a su novia.—Dicen de Costantina, que la otra noche, y en ocasión de hallarse paseando en la Alameda, la señorita Amalia de los Reyes y Rodríguez, se acercó su novio y sin que mediara palabra alguna la disparó cinco tiros de revólver, haciendo todos blanco en la infornada Amalia que quedó muerta en el acto.

El criminal al verla en el suelo le disparó de nuevo dos tiros.

Fué detenido inmediatamente por una pareja de serenos y conducido a la cárcel, pues el público cuando se dió cuenta del hecho buscó al criminal para lincharle.

Todo el vecindario se halla muy impresionado por tratarse de una distinguida joven en extremo simpática y apreciadísima.

Hoy a las tres de la tarde se verificará el entierro que promete ser una gran manifestación de duelo.

El criminal se llama Rafael Feysiere Dominguez.

Exposición en Zamora

El presidente de la Diputación provincial, ha recibido de Zamora la carta que a continuación publicamos:

«Organizada por la Excm. Diputación provincial, el Excmo. Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, el Consejo provincial de Fomento, el Círculo Mercantil y demás fuerzas vivas de esta capital, se celebrará en la misma de los días 12 al 18 del mes próximo de Septiembre, una Exposición regional de productos agrícolas-industriales y de minería, que se instalará en el Instituto nuevo y sus jardines.

La Exposición se celebrará bajo el Patronato del Gobierno de S. M. y a su inauguración asistirán los excelentísimos señores Ministro de Fomento y Presidente del Consejo Superior de Fomento, adjudicándose importantes premios.

A fin de que pueda llegar a conocimiento de las clases mercantiles, industriales y agrícolas de esa provincia, lo comunico a usted, rogándole tenga la bondad de hacer fijar el adjunto cartel en un sitio público y tener a la disposición de los que lo soliciten los adjuntos reglamentos y hojas de inscripción.

Al propio tiempo tenemos el honor de invitar a usted y a la Corporación que tan dignamente preside, a la sesión inaugural que se celebrará el día 12 de septiembre, a las once de la mañana, en el nuevo Teatro, rogándole nos indique con urgencia si acepta la invitación.

Con este motivo, nos ofrecemos de usted, amigos y ss. ss., q. l. e. l. m., José P. Cardenal, alcalde de Zamora; José M. Calonge, diputado provincial; Fernando Silveira, del Consejo Superior de Fomento; J. Aguado Muñoz, presidente del Consejo provincial de Fomento; Marcelino de Arana Franco, ingeniero director de la Granja Agrícola; Nicolás Escudero Arias, ingeniero de Montes; Augusto G. Toral, catedrático de Agricultura del Instituto General y Técnico; Manuel Díaz Roza, catedrático de Agricultura de la Escuela Normal de Maestros; Luis Calamita, Director de «Heraldo de Zamora».

De Administración Municipal

Como verán nuestros lectores por el estado que a continuación insertamos, la administración municipal va por mejor camino, ya que se obtienen aumentos en la recaudación y disminución de gastos por varios conceptos.

La labor administrativa de los municipios y especialmente de la alcaldía merece, pues, el aplauso unánime del vecindario y nosotros inspirados en la más estricta justicia, no hemos de regatear los merecidos elogios a que se han hecho acreedores los que contribuyen a este mejoramiento económico.

Véase el ESTADO COMPARATIVO de lo recaudado y gastado durante los meses de Junio y Julio de 1919 y 1920

Recaudado por Consumos:

	Ptas	Cts
En el mes de Junio de 1919	30 805	40
En igual mes de id. de 1920	37 011	39

Mayor recaudación obtenida en Junio de 1920

	6 205	99
--	-------	----

Mayor recaudación obtenida en Julio de 1920

	6 326	15
--	-------	----

Lo recaudado por VINOS, (arbitrio nuevo), supone aproximadamente el 30 por 100 de la diferencia.

El exceso de la recaudación en los meses de Junio y Julio de 1920, supera en cerca de 3.500 pesetas sobre las obtenidas en iguales meses de 1916, 1917 y 1918, sin que en esta mayor recaudación se tengan para nada en cuenta los arbitrios de nueva creación y no olvidando que en el último quinquenio, con el cual se establece la comparación, ha sido de buena y más importante recaudación.

Recaudación de aguas

	Ptas.	Cts.
En el mes de Junio de 1919	4 41	85
En el mismo mes de 1920	5 472	76

Mayor recaudación en Julio de 1920

	630	90
--	-----	----

Mayor recaudación en Julio de 1920

	736	12
--	-----	----

Pagado por jornales, conservación de jardines, edificios, caminos, fuentes, cañerías y calles en el mes de Junio de 1919

	1 625	20
--	-------	----

Idem por los mismos conceptos en el mes de Junio de 1920

	937	
--	-----	--

Economía por este concepto en 1920

	688	20
--	-----	----

Pagado por jornales, conservación de jardines, edificios, caminos, fuentes, cañerías y calles en el mes de Julio de 1919

	1 565	90
--	-------	----

Idem por los mismos conceptos en el mes de Julio de 1920

	903	20
--	-----	----

Economía por este concepto en 1920

	662	70
--	-----	----

Oficial de barbería

Se necesita en la nueva de Raimundo García, Mayor pral 137.

Anestesia moral

El terrorismo sindicalista ha escrito con sangre inocente una página más en su odiosa obra de disolución y de crímenes.

Maestro Laborde, el que desempeñando el Gobierno civil de Barcelona, tuvo el civismo heroico de hacer frente a la actuación revolucionaria de los elementos comunistas, ha pagado con su vida el haber cumplido con su deber. Sus asesinos, ciegos de venganza, la extendieron a dos damas ilustres ajenas a la labor del gobernante.

El horrendo atentado ha conmovido a todos los sectores de la opinión honrada, que se alza unánime y enérgica protestando contra el triple crimen y pidiendo enérgicas medidas que eviten su repetición y el ejemplar y rápido castigo de los culpables.

Solo los elementos que simpatizan con los asesinos, buscan disculpa para atenuar la responsabilidad del delito. «El Socialista», por ejemplo dice:

«Después de todo, lo ocurrido no es más que un pequeño incidente de escasa importancia ante los episodios de mani fiesta grandeza que la humanidad ha de realizar hasta lograr aspiraciones de perfección, justicia, belleza y bondad, incompatibles con la Sociedad caduca de nuestros días».

Ya lo sabe el Poder público; ese atentado, es un incidente, que para «El Socialista», apenas tiene importancia. Pero lo que más apena, es que periódicos de marcada significación burguesa, como «El Sol», se muestre tan tibio en condenar los crímenes terroristas, limitándose a esperar que no queden impunes.

Es decir, que mientras la semilla revolucionaria va arraigando en las organizaciones obreras socialistas, como lo comprueba el párrafo que dejamos copiado, los órganos representativos del régimen social vigente, parecen alejarse de la conciencia pública, como si sufrieren la espantosa anestesia moral que mata en el espíritu todas las sensaciones.

Deplorable nos parece esta conducta, que si no tuviera pronta rectificación, debieran imponerla los que están en el deber de velar por el orden social, tan gravemente amenazado.

Entre tanto, bueno es que el gobierno atienda las protestas que ante él llegan y no se muestre remiso en la persecución de esos crímenes, castigándoles ejemplarmente cuando no pueda prevenirlos y evitarlos, que, naturalmente, sería lo preferible.

Ecos de Sociedad

Han salido para San Sebastián, el acaudalado propietario don Ramón Herrero y su distinguida esposa doña Teresa Martínez de Azcoitia.

—También han salido de Palencia para recorrer varias playas del Norte, nuestro querido amigo el Presidente de la Diputación provincial, don César Guisano y familia.

—Para San Sebastián y Santander salió el reputado médico de la Beneficencia municipal y distinguido colaborador de EL DIARIO PALENTINO, don Tomás del Mazo Andrés.

—Ha salido para Santander y Torrelavega, nuestro querido compañero de Redacción don Eusebio B. Alario, con su apreciable familia.

—Para Liérganes salió nuestro colaborador y querido amigo, don Ambrosio Garrachón, acompañado de su señor padre don León, oficial del Gobierno civil de la provincia.

La solución al problema de los transportes

Se ofrece mediante la entrega inmediata de auto-camiones, tan acreditados como son los que construye la acreditada casa Brasier. El precio de 28.000 pesetas para el de 5 toneladas resulta muy económico en razón a su esmerada construcción. Más favorable aún es el coste de 43 000 francos para el de 3 1/2 toneladas si se tiene en cuenta la favorable situación de nuestra moneda en el mercado internacional.

También tengo en mis garages de Valladolid y Palencia camiones de tanta fama como los Berna, en el tipo de 5 toneladas, habiendo quedado satisfechísimos cuantos han tenido a bien honrarme con su visita, tanto por la calidad como por su perfección.

Asimismo puedo servir cualquier pedido que se me confíe en camiones de precio más reducido en otras marcas. Félix del Paso.

El día de ayer

A pocos comentarios se prestan estos días domingeros del mes de Agosto, en que el calor, irreconcilable enemigo de la vida actividad, resta animación y atractivos a la vida, de suyo monótona, en estas ciudades provincianas de Castilla.

De modo semejante al de otros domingos, transcurrió en Palencia el día de ayer; igual que el día de ayer serán los domingos que restan del presente mes.

Por la mañana, cual día de precepto, la gente acudió a los templos para oír misa: como es sabido, como ocurre en todas las poblaciones, hasta en el cumplimiento de los deberes religiosos, toman parte activa las simpatías, la moda y otras circunstancias más o menos acomodaticias, y así vemos que en la nuestra, las iglesias y misas más favorecidas son: San Francisco en la misa de once y media y la Catedral y San Lázaro, en la de doce.

Y bien puede decirse que en Palencia, el típico desfile de los fieles que acuden a los referidos actos y templos, vienen a constituir una obligada exposición de vestidos y modas para nuestras bellas paisanas y una detallada inspección seguida de más o menos panzante crítica que el «sexto fío», hace del elemento femenino. Las niñas «chic» se exponen y muestran sus encantos y bellezas y los pollos «bien», observan, comentan y critican, muy atildados dentro de su camisa de cuello desahogado y muy lamidos de cabeza que llevan descubierta y planchada, gracias a los efectos de olorosos cosméticos, y así unas y otros se congregan después bajo los clásicos soportales de la calle Mayor y... la mañana ha terminado.

Actualmente hay otro lugar donde «matar el tiempo», la Huerta de Guadán. Este delicioso jardín, amenizado por la Banda municipal de doce a una, pudéramos denominarle «el jardín de los idillos» o el «plantel de los coluquios». Toca la Banda en la Huerta de Guadán: pase V. un calor asfixiante hasta llegar allí, llénese usted de polvo al transitar por la calzada de la Avenida del general Amor (único sitio por donde hay algo de sombra hasta llegar a la Huerta) y al atravesar la carretera de circunvalación y cuando tras detodas estas molestias encuentre usted con que en el «plantel de los coluquios» no hay un kiosco donde sentarse a tomar un refresco y conque en él no se vé otra cosa que cuatro niñas de nueve a doce años, diez o doce parejas «enormemente» enamoradas y 50 desocupados, cuya edad fluctua entre los 12 y los 18 años, que no hacen otra cosa que berrear y aplaudir a la banda si lo creen oportuno. ¡Una delicia!

La tarde nada; sol, calor y aburrimiento.

La noche sí, el paseo del Salón está siempre animadísimo y agradable, hasta el punto de que puede decirse que es lo mejorcito que disfrutamos en estos días de época.

Conde Odanga.

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ
Nuevo Corredor de Comercio Colegiado

Interviene oficialmente en los Bancos de España y Castellano en todas las operaciones bancarias.

Recibe ordenes para compra-venta de valores del Estado e Industriales al contado y a plazos.

Agencia la compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Escritorio, Mayor pral, 46. 2 TELEFONO, NUM. 23.

Sucesos

Un niño ahogado

El pasado sábado, a las dos de la tarde se encontraba lavando en las márgenes del Canal de Castilla, la vecina de Palencia de Nava, Patricia Alonso.

Mientras la referida mujer se ocupaba en tal operación, un niño de seis años de edad, hijo suyo, jugaba por las proximidades.

En un momento de descuido de la madre, el niño se acercó más de lo debido al cauce del Canal, rebaldó y, sin que Patricia pudiera evitarlo, cayó al agua.

Al ver la pobre madre el peligro que su hijo corría, se arrojó tras él al canal con objeto de salvarlo, cosa que no pudo conseguir, sino que estuvo expuesta a perecer en unión de su hijo, sin el oportuno auxilio de dos hermanas suyas que estaban en la proximidades del lugar del suceso.

Estas, valiéndose de una sábana y una soga, pudieron conseguir que Patricia Alonso no muriese ahogada, pero el niño pereció en el fondo del canal y su cadáver no ha podido ser aún extraído de las aguas.

Caballerías rescatadas

Una pareja de la guardia civil del puesto de Duñás, prestaba servicio de vigilancia en el campo el pasado sábado y observó que dos individuos de aspecto sospechoso conducían a través del campo cuatro caballerías mayores.

La pareja dió alto a los referidos individuos y éstos, al verse sorprendidos, pidieron la fuga, teniendo que hacer uso la guardia civil de sus maderos con objeto de detenerlos.

No lo consiguiendo, pero los referidos individuos en su huida, abandonaron dos mulas y varias prendas, entre ellas una blusa en la que la benemérita encontró una cédula personal extendida a nombre de Pedro Martín Sánchez, hojalatero y vecino de Palencia.

La benemérita se hizo cargo de las dos caballerías abandonadas, que resultaron proceder de un robo cometido en el domicilio del vecino de Barrón de Zúrpardiez (Avila) don Lucio Rodríguez.

Noticias

Por la guardia civil del puesto de Quintana del Puente, han sido detenidos dos vecinos de Villahán de Palenzuela autores del hurto de mieses cometido en una finca propiedad de su convecino Teófilo Esguevillas.

La Benemérita del puesto de Herrera ha detenido a la vecina de Ventosa de Pisuerge, Elvira Merino, como presunta autora del hurto de titos en una finca propiedad de su convecina Nicolasa Pérez.

Camisas, cuellos y puños

Inmenso surtido en corbatas y lavas. Pañuelos de bolaillo y en fantasía. Cuchetes.

«El Iris», Mayor Principal 189 y 190. «El Iris», (Sucursal) don Sancho 1 3 y esquina a la calle Mayor principal.

El señor delegado de Hacienda, en el puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Juan Antón Palmero, 43 83; Timoteo de la Cruz, 297'07; Justa Sahagún, 64'90; José Esteban Criado, 17.784.

Grandioso panorama LAGO DE SANABRIA

PUEBLA DE SANABRIA (Zamora)

Balneario de «Las Bouzas de Rivadelago» (1.100 m.) Aguas Sulfurado-Sódicas indicadas en parálisis de diverso género, temblor nervioso, reumatismo articular y muscular, lesiones de los huesos antiguas y rebeldes, úlceras atónicas, histerismos, flujos blancos, ulceraciones e infartos de la matriz, sífilis, escrofulismo, herpetismo y en todos aquellos padecimientos sostenidos por una diatesis herpética o debilidad propia de los órganos.

Condiciones climatológicas inmejorables; módicos precios de Fonda. Posee esta un bote para cruzar el Lago y da toda clase de facilidades a los excursionistas que deseen visitar uno de los más bellos paisajes de España.

Pidan detalles a su dueño Don Celestino Requejo, o a D. H. R. REQUEJO, OBISPO LOZANO 6, REPRESENTANTE EN PALENCIA

Automóvil diario de Benavente a Puebla

Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre

PRIM, ORTOPÉDICO EN PALENCIA

El día 16 de Agosto en el Hotel Central, recibirá este afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, número 33, antes Alsasua (Navarra) a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, PIERNAS Y BRACOS ARTIFICIALES, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo.

HERNIAS Br guero especial PRIM privilegiado

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una conención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado, que la mayoría de los enfermos lo usan, por ser el único que garantiza la retención completa de las hernias.

Precio: 63 y 75 pesetas. Con el uso de este aparato, los niños se curan radicalmente en tres meses.

Precio: 35 pesetas todo comprendido.—40 años de éxito

En Valladolid: el día 19 en el Hotel Inglaterra.

El Parque de Intendencia del Ferrol, anuncia para el 4 de Septiembre un concurso para el suministro de varios artículos con destino a dicho Parque

Ayer fué bendecida por el virtuoso coadjutor de la parroquia de Santa Marina, don Pablo Quintano, la nueva y hermosa Imagen de San Roque, que de hermosa Imagen del celoso economo cido a los trabajos del celoso economo de dicha Parroquia y por suscripción de sus devotos han adquirido este año entre sus devotos han adquirido este año

Para solemnizar este acontecimiento y aumentar aún más el culto al Santo protector de los apesados, se celebrará una solemne novena, que dió principio ayer y en la cual predicó el señor don Eugenio Mediavilla, Párroco de San Miguel, haciéndolo con la elocuencia y unción en el acostumbradas.

Felicitemos a la congregación de San Roque, que tanto se interesa por el mayor culto y veneración a su patrono y protector, y excitamos a muchos de sus congregantes ya que todos los que lo eran en la pasada epidemia, tuvieron la gracia de librarse del mal, sin duda por el favor que le dispensó este santo.

Registro Civil

En el Juzgado Municipal se han recibido hasta la una de la tarde de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Clemente Fuente García, de 4 meses, Santa Ana, 29

Nacimientos.—Alberto Ceinos Cuesta, hijo de Modesto y Tomasa, Camino del Cristo; Esperanza San Miguel Trancho, de Robustiano y Maria Mayor Antigua, 174; Agustín Suárez Díez, de Crescencio y Eugenia, Plazuela Paredes, 5.

Liquidación

Por mudar de negocio, se hace de todas las existencias en loza, cristal, artículos para regalo, juguetes, aparatos y figuras para luz, palmeras y plantas artificiales.

Mayor principal, número 58

SARNA

ANTISARNICO MARTI es el ÚNICO que la cura sin BAÑO SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrina. VENTA:

N. de Fuentes Aspurz e Hijo.

Agentes Exclusivos:

J. Uriach y C.ª.—Bruch, 49 BARCELONA

INTERESA SABER

Que los valores del Estado e Industriales comprados con póliza de Agente o Corredor de Comercio no están sujetos a reivindicación, siendo por tanto referida póliza la única que garantiza la propiedad legal de ellos y con la que en el acto sin más requisitos se obtiene el alzamiento de retención judicial de los valores mencionados si hubiera sido decretado por robo, hurto, extravío u otra causa.

En toda operación la facilita el Corredor de Comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina.—Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Tenedor de libros

Se necesita que sea competente en contabilidad, con varios años de práctica en algún escritorio, libre del servicio militar; será bien retribuido, inútil presentarse sin buenas referencias; en esta Administración n informarán.

Altas Novedades

En voiles estampados y bordados en estaminas, batistas y sedas para señora y niñas.

Comercio de MANUEL POLO MAYOR PRAL, 91.

Cuando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y penosa con pérdida del apetito, del poder digestivo y las fuerzas físico-morales, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonicidad es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en los 30 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada si en la etiqueta exterior aparece con tinta roja: Hipofosfitos Salud, y es de advertir al comprador que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Jabón Catarineu

Aravaca-Fuencarral

El mejor para el lavado de ropas

El más apreciado por su pureza El más higiénico porque está elaborado exclusivamente con aceite puro de oliva de Andalucía

El más económico por su duración

USARLO ES CONVENCERSE DE SUS EXCELENTE PROPIEDADES

Pídase en todas partes. De venta en todos los Almacenes de Coloniales de la plaza y Tiendas de Comestibles



La más GRANDE MARAVILLA en «Máquinas de Escribir» -- que vieron los siglos --

Primera de ALTA PRECISIÓN y funcionamiento cronométrico

Delegado EXCLUSIVO en España:

OTTO STREITBERGER
Apartado, 335, BARCELONA

SUPERFOSFATOS de Holanda de 18/20 y 16/18
Pureza garantizada



de la importante Casa de don Eduardo Salazar

Se están recibiendo grandes partidas disponibles en Bilbao y Palencia, de Superfosfatos, Escorias Thomas, Sulfato de cobre, nitrato, azufre y toda clase de abonos

Depositarios representantes para esta provincia, León y Zamora Rodríguez y Blanco, S. en C.

Mayor pral., 14 al 20. Palencia.

Coñac Terry

Esta Casa regalará TRES magníficos automóviles «OVERLAND» en combinación con la Lotería de Navidad. Per cada copa de coñac de las marcas

COMPETIDOR (marca verde)

V. O. (malla blanca)

N. P. U. (malla dorada)

exijase un cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, bares, cervecerías, hoteles, ultramarinos, etc.

Fernando R. de Terry y Compañía, Puerto de Santa María.--(CÁDIZ)

«Cooperativa Palentina,» (S. A.)

Fundada en 1912 y establecida en Palencia, Mayor principal, 170 y 172

Habiéndose acordado en Junta general extraordinaria de Señores Socios accionistas, celebrada el 1.º de los corrientes, que se abra un empréstito con la garantía e interés que se han dado a conocer para que esta Institución pueda asociarse a la Federación de los Sindicatos Católico-Agrarios de esta provincia, con 25000 pesetas, como mínimum, (pudiendo aportar hasta 50 000 según las conclusiones aprobadas en aque la asamblea) para la constitución del capital social de 100.000. base para la creación de un almacén de coloniales y sin perjuicio de que aquella entidad ponga a disposición de la empresa un fondo de reserva de 50 000 «ampliable limitadamente», según las exigencias del negocio, así como que el capital so brante del empréstito, se dé a los servicios de la Cooperativa el desarrollo propuesto en aquel acto por su consejo de Administración, a cual se le ha otorgado un amplio voto de confianza para llevarlos a cabo; se invita a los Señores Socios accionistas a que, consecuentes con su condición de cooperadores, lo sean al éxito de esa operación iniciada con tan liosongo resultado que ya hay suscriptas más de 40000 pesetas, lo que patentiza que, no tienen inclinación al ahorro, si que el espíritu de cooperación al bien común, subsiste en ellos, estando abierta la suscripción al empréstito hasta el 30 de Septiembre próximo venidero, pudiendo tomar parte en él cuantos ingresen en ese periodo de tiempo con el carácter de socios accionistas de la «Cooperativa Palentina».

Palencia 9 de Agosto de 1920 —P. A. del C. A.—Agustín Alconada, Secretario.—V. B.ª.—El Presidente, Font.

Contra el Rayo

El único preservativo contra los rayos es un buen pararrayos sistema Guelmi, instalado en buenas condiciones por la casa

Ramón Miguel
Mayor Principal, 105 PALENCIA

ANALGERICO VITAL-MARINO Instantáneo contra el dolor de cabeza. Cura en cinco minutos toda clase de dolores nerviosos. PRECIO: 0'30 PESETAS

PURGANTE VITAL-MARINO Es inofensivo y el más agradable de todos. No produce dolores ni irrita. PRECIO: 0'25 PESETAS

Preparados por el licenciado M. Fernández HINOJOSAS (CIUDAD-REAL)

Depósito en Palencia: Droguería de Dámaso García, Mayor Principal.

Conferencias Telefónicas

DE NUESTRA «AGENCIA MENCHEA»

Madrid 9

Hablando con Bergamín

El señor Bergamín hablando con los periodistas del atentado a Maestre Laborde, ha dicho que tanto la policía como la Guardia civil, trabajan con gran actividad para ver de encontrar a los autores del atentado.

El ministro dijo también a los reporteros, que el gobernador de Valencia le había solicitado permiso para venir a Madrid, con objeto de enterarle de todos los detalles.

—Parece ser—continuó—según las referencias que de él tenía, que el hermano de Maestre fué a visitar al general Souza un poco alarmado, por una carta que había recibido de Barcelona, en la cual se le anunciaba la muerte de su hermano.

El Gobernador calmó su intranquilidad, asegurándole que tenía dadas órdenes a la policía para que ejercieran sobre el señor Maestre Laborde una estrecha vigilancia.

Después ocurrió el atentado sin que se pudiera evitar, pues en estos casos, aunque se aumente la vigilancia y las precauciones, es muy difícil impedir que, como ha ocurrido en este caso, unas manos criminales lleven a cabo cualquier atentado.

—En fin—dijo el señor Bergamín—si ha de venir el Gobernador ya me enteraré de todos los detalles, evitando así falsas interpretaciones y acusaciones que no son en muchos casos justas.

Un periodista le preguntó si se publicaría pronto en la «Gaceta» el decreto de suspensión del jurado.

El ministro contestó que el de Barcelona se haría en cuanto le firme don Alfonso, y a tal efecto se ha mandado el texto a Santander, pero en cuanto a la suspensión en otras poblaciones nada podía adelantar, pues lo consideraba casi imposible por lo delicado del asunto, y mucho más según proponen los representantes de Valencia, que es la sustitución del jurado por un Tribunal militar.

Terminó el señor Bergamín la conversación con los periodistas haciendo votos porque mejoren los conflictos sociales actualmente planteados.

El problema de los trigos

Se sabe que el Gobierno está trabajando con la mayor actividad para efectuar los trabajos complementarios a la real orden sobre el régimen de trigos y harinas.

El Comisario de Abastecimientos ha dicho que está gestionando de la República Argentina, que recientemente ha prohibido la exportación, se nos conceda una importante cantidad del mencionado cereal, pues aunque la cosecha actual es abundante, siempre es conveniente la importación del trigo extranjero.

Asamblea de agricultores

Se ha celebrado en Zaragoza una asamblea de agricultores con representantes de las regiones damnadas por la plaga de la langosta.

Se aprobaron varias conclusiones entre ellas la de pedir al Gobierno que al hacer la concesión de créditos para aquellos pueblos perjudicados por las tormentas se incluya también en ellos a los que hayan sido damnificados por la langosta.

Conflictos sociales

Crece la efervescencia entre los obreros del puerto de Bilbao temiéndose que de un momento a otro se plantee el conflicto con caracteres de gravedad.

Han fallecido dos de los obreros heridos días pasados por un grupo de huelguistas.

Los patronos y los comerciantes han acordado cerrar los comercios durante 24 horas en señal de protesta contra los desmanes sindicalistas.

En Cádiz

Un telegrama del Gobernador de Cádiz da cuenta de la solución del conflicto de la trasatlántica satisfactoriamente.

Se ha concedido a los obreros las mejoras que tenían solicitadas.

Almorranas

«de todas clases», sanguinolentas o no, internas o externas, «prurito del recto, grietas, etc.» se curan rápida y radicalmente con la

Pomada ZEHCNAS

ANTIHEMORROIDAL

no es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdad

TUBO, 3 PESETAS

Desconfiad de todas las imitaciones. Exigid siempre la marca registrada

ZEHCNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

Depósito: En Palencia, Enrique Ramírez, Barrio y Mier, n.º 7, Farmacia, y Fuentes Aspurz, Droguería, Mayor pral., 114

SOCIEDAD ANONIMA

«Talleres de Guernica»

GUERNICA (Vizcaya)

FUNDICIÓN.—ESCARIADORES DE ESTRÍA RECTA.—PLATOS UNIVERSALES.—MÁQUINAS para construcción de envases de noja de lata y fabricación de conservas.—PRENSAS excéntricas y de fricción.—CONSTRUCCIÓN de toda clase de máquinas y herramientas en general

Se recomienda por sí solo por reunir asépsia, confort e higiene y tener instalados 5 sillones camas-americanos el Salón de

La Higiénica Peluquería

MAYOR, 107.—Teléfono, 108

Imprenta de «El Diario Palentino» Burgo, 5.—(Junto a la Diputación)

